

## • 樹 善 •



朱

紫

辨

異

錄

方  
論

## 四、三教合一，或五教合

## 一、爲不可能。

我知道外間有三教合一，五教合一的法門，這不是佛子所應遊履的所在。佛教有其獨立之教理，可與各教並立於人壤之間，但

是不可混合。例如道耶回各教，皆以生天爲至高無上目標，而佛教則以爲凡夫，未曉輪迴，未出六道。所以除兜率天內院，彌勒菩薩道場，可依法修行，發願往生外，其餘均不許有生天思想，若釋迦或釋迦回合一者，究竟是佛教遷就他教，主張生天呢？還是他教遷就佛教，決不生天呢？又如儒道耶回，皆不禁殺生，而佛教則須嚴格遵守不殺戒條，否則大悲心一失，便是根本動搖，所以視一蠻子，與父母諸佛並重。今若與各教合一者，究竟是他教遷就佛教，放下屠刀呢？或是佛教遷就他教，大開殺戒呢？這似乎皆爲不可能之事，所以我繩說：可與各宗教並存，各行其道，而不可混合。但是對於在社會上，國際上，舉辦慈善事業，爲人類謀福利，爲世界貢獻和平等，則可以並肩合作。須知合作是合作，合一又是另一問題，這也如中國可與各國，和平合作，並存於天壤之間，然而不能合併，其理相同。所以雖有人揚言三教合一，或五教合一，但是佛教徒並未承認，亦不宜參加。

## 五、禪門中並無七祖。

禪門中稱祖，是從迦葉尊者開始，釋尊在靈山會上，拈花示衆時，曾以正法眼藏，教外別傳，咐囑摩訶迦葉，所以迦葉稱禪宗初祖，阿難繼之爲二祖，遞傳至菩提達摩爲印度的二十八祖，同時也是東土的初祖，祖祖道統相傳，皆以衣鉢爲據。厥後黃梅五祖宏忍，傳法六祖惠能時，因人心不古，妬嫉者衆，甚至有劫奪衣鉢的行動，所以五祖會對他說：自汝以後，宜傳法不傳衣，有「汝若傳衣，命如懸絲」之諭。由是自六祖惠能以後，代代但傳法要，不傳衣鉢，但稱師不稱祖，六祖衣鉢，也始終留在曹溪。其後懷讓行思以次，也但稱某某禪師，並無一人敢稱祖。六祖寂後，都是不合理，只要問他：既是稱祖，請把衣鉢來看，也就詞窮理屈了。佛門中，凡是有志學禪者，應當多看禪門禪師語錄，或親近禪門知識，參究自身佛性。或看大安般守意經，以及天臺的摩訶止觀，小止觀，禪門口訣，禪門口訣。

等籍，依之而行，決無錯誤。切不可妄入自稱某祖之門庭，學其不可告人的，妄誕怪異的禪法，陷於歧途，斷了自家慧命，障了自家佛性。譬如瘋人，自稱皇帝，若復有人，向之稱臣效順，則此人的愚妄，與彼瘋者，正復相等。佛弟子清明在躬，決不可妄自菲薄，跟狂人學。

## 六、彌勒菩薩，尚在兜率天，不曾下生。

我聞有人揚言：彌勒菩薩爲了憫念衆生孽重，劫難將至，大發慈心，提早下生，現在某省某地某甲，即是彌勒佛，渠特在此土傳法，度盡原人三期收圓云云。此亦係不可信，因爲佛道同，所以所說之法亦皆同，所傳之經亦同，釋迦涅槃後，所說之法，即載在經裏，所以經存即是法存，後人但依之修行，自可得度。在佛法尚未滅盡的期間，是不需要再有佛降生的，即使有佛降生，後佛所說的經教，也必與前佛相同，這樣便成了雷同，成了重複，不是多此一舉嗎？佛有無上智慧，決不會做這樣愚笨的事。釋迦也會說過：「三世諸佛所說之法，吾今四十九年，不加一字。」現在釋迦不加一字之經文俱在，即使真箇彌勒下生，試問能加一字嗎？然則彌勒佛要等待何時纔降生呢？據佛說觀彌勒菩薩上生兜率陀天經載：佛告優波離說：「閻浮提歲數五六十六億萬歲，爾乃下生於閻浮提，如彌勒下生經說。」大虛大師註云：「五十六億萬歲，依俱舍論合此世界五十七億六百萬歲，此億以千萬爲數。」這個算法，是依據兜率天人壽命爲四千歲，天上一晝夜，等於人間四百年而計算；然則兜率天的四千歲，就等於人間： $4000 \times 360 \times 400$ 等於 $576,000,000$ 年。但據安士全書第二冊，陰陽文廣義節錄，「印造經文」一句下註云：「自此以後，當過八百八十萬六千餘年，而後彌勒菩薩，從兜率天宮，下生成佛。」按現時是住劫中第九小劫的減劫，人壽約五六十歲時，彌勒須在第十小劫，人壽八萬四千歲時，方始下生。一小劫等於 $(8,000 - 10) \times 100 \times 2$ 即一千六百七十九萬八千年。彌勒下生年數，當爲第九小劫上半減劫之末幾千年，再加上半增劫之八百餘萬年，與王安士所註，大略相符，似應從此說爲是。瑜伽略纂載：

「西方有四種億，一、十萬爲億，二、百萬爲億，三、千萬爲億，四、萬萬爲億。今瑜珈顯揚，百萬爲億，華嚴千萬爲億，智度論十萬爲億。」然則上生經內之億，當不是千萬矣。考彌勒菩薩，是與釋尊同時，示現於此土，但他却先佛入滅，生於天上，此係距今僅二千幾百年前之事，現在離他再下生成佛時，還是很遙遠，何得謂他提早下生。揣度造此說的用意，是以爲釋迦的經教，不足度人。必待彌勒下生，再傳授釋迦經教以外的祕密捷徑，纔能度人。然則無異說：釋迦法有未盡，不足以度盡衆生，世衆生，依其經教修行，是不能得度的，照這樣的說，就是誘佛誘法。並

且彌勒提早降生，釋迦竟不預知，則他不算是得無上正覺者，不算是正徧知，十號並不具足。而其所說的經，也是隨便可以打折扣，照這樣的說，也是誣佛謗法。揣度作此說的人，原是恐自己法術，無人相信，乃自稱彌勒，以博信仰，真正佛徒，絕不應信其言語，學其所傳之法。並且此風一長，將來尙未下生之賢劫九百九十餘佛，都會給人利用，信口揚言：「某某現已降生，某地某甲即是，以博信仰。同時也可以教佛齊生，各據地盤也。」各說其法，如此復成何世界，不至於連同真正佛法，都給人打倒不止也。

七、不宜念十字佛號。

亦有人說：第一期普度，是念四字佛，即阿彌陀佛；第二期普度，是念六字佛，即南無阿彌陀佛；這都已過去，現在三期普度，是念十字佛，即南無天元太保阿彌陀佛。這種話，凡是真正佛徒都不應該聽從。按佛說阿彌陀經時，曾說：「若有善男子善女人，聞說阿彌陀佛，執持名號。」所謂執持名號，即是念「阿彌陀佛」，所以念阿彌陀佛四字，已是與經相合。惟是照中國習俗，古來對於聖賢或尊長的名號，都是以諱爲敬，不敢呼喚，如孔邱孟軻，只能稱爲孔子孟子之類。但經文明明是教天下後世，執持名號，所以稱既不敬，不稱又違經，由是乃想出一個折衷辦法，即於名號之上，加上南無二字，這二字是由印度文譯音而來，若譯義則爲皈命或敬禮，這樣加上南無二字之後，就變爲皈命或敬禮阿彌陀佛，比較只稱阿彌陀佛者，要誠敬得多，這便是念南無阿彌陀佛之由來。這樣看來，念此六字洪名，是既不背經，而又合理到無以復加；請問現在在六字之外，再加上天元太保四字，是何意義？這就不可解了，不必加而加，若不是畫蛇添足，多此一舉，便是陷於怪誕。所以佛教徒只可念四字，或六字佛名，絕不宜念十字佛名。

八、佛有四衆弟子，並不專度在家。人。  
亦有人言：這一期普度，是專度在家，與出家無分。這也不對，佛  
有四衆弟子，法雨乃遍，即如佛說彌勒上生經之序首：「尊者阿若憍陳如  
即從禪起，與其眷屬二百五十人俱；尊者摩訶迦葉，與其眷屬二百五十人  
俱；尊者大目犍連，與其眷屬三百五十人俱；尊者舍利弗，與其眷屬二百  
五十人俱。」這些都是出家的比邱。「摩訶波闍波提比邱尼，與其眷屬千  
比邱尼俱。」這些都是出家的比邱尼。「須達長者，與三千優婆塞俱。」  
這些都是在家的近事男。「毗舍佉母，與二千優婆夷俱。」這些都是在家  
的近事女。有此四衆，佛門乃備。並且比邱是傳佛道統，傳佛家法的，佛  
之傳法，在理要先出家，而後及於在家，在家是叨出家的光，附出家的醜  
尾。今若只度在家，不度出家，則佛門便完全沒有比邱和比邱尼，真豈有此  
此理，並且三飯是飯依佛，飯依法，飯依僧，在家居士，並不是飯依處；  
今若不度出家，則不特三寶不全，即三飯亦不全，若佛門只有兩寶，衆生  
只有兩飯，試問這佛法還成個什麼局面？所以佛門弟子不宜信此說，應當  
念及我們的三寶三飯，六念八念，皆是整個的，不可肢解的，而十方三世  
一切菩薩僧齋僧，皆我伴侶，是我們的飯依處。更須明白：棄僧於門外  
的，必不是佛門，不是佛門，凡佛弟子，皆當遠離。

八、佛有四衆弟子，並不專度在家人。

癸巳二月十九日在芙蓉山竹林寺出家感懷四首

圓音無計續獅絃  
佛教經言師子絃音韻皆絕余來港恢復  
川修竹萬竿舞寒翠芙蓉山上好安禪  
畏從果上更生因菩薩畏因  
古德云修行不擦垢淨只合衆生畏果  
隨緣錦舊業更勿作新殃  
收捨乾坤入一塵垢淨隨緣銷舊業  
乃年此在人有以余在本山出家爲異者聊以解嘲  
法門不二涅槃生死等空花  
魔佛一如光影門  
禪境到昭昭靈時只名光影門  
魔門入頭古德云從門入者不是家珍  
法眼如今尚有瑕昔僧問火山如  
閻盡滄桑道味親可堪塵世偏波旬梵言波  
作聲聞自了人苦處入世度生大願無窮  
無瑕自法眼

九指淨人釋融熙初稿

癸巳二月十九日在芙蓉山竹林寺中